

援建9个扶贫车间吸纳271人就业;当地建厂吸纳400余人就近就地就业;1000余名贫困人员参加专业就业培训……

近年来,巫山烟台两地积极探索建立区域性劳务合作机制,通过“政策引”“服务促”“技能扶”及建立“两地人社系统+劳务办+两地人力资源机构”的“2+1+2”工作体系,确保赴鲁就业贫困人员“应出尽出”“应稳尽稳”“应享尽享”,就业扶贫结出累累硕果。2021年,鲁渝协作帮扶农村劳动力就业402人,其中脱贫人口就业202人。



鲁渝劳务协作专场招聘暨政策宣讲活动现场。

转移就业 就近就业 技能培训

## 鲁渝劳务协作助群众高质量就业

### 转移就业铺起“新路子”

2020年11月6日,重庆巫山驻山东烟台劳务办事处揭牌仪式在烟台市人才市场举行。“巫山县驻烟台劳务办事处揭牌成立,架起了两地劳务扶贫协作的桥梁和纽带,标志着烟台巫山扶贫劳务协作进入了新的阶段。”县人社局相关负责人介绍。

今年以来,我县利用劳务办成立契机,探索建立“两地人社系统+劳务办+两地人力资源机构”的“2+1+2”工作体系,累计对接山东20多家优质企业,收集用工信息5000余个,组织化转移巫山籍劳动力至山东就业169人,并针对巫山籍在烟台务工人员开展节日慰问、困难

帮扶、入职援助及岗位精准匹配等稳岗服务,协调处理工伤鉴定、工资纠纷等问题10余起,涉及劳务资金50余万元,切实助力巫山籍劳动力在山东实现更加充分、更高质量稳定和“安居乐业”。

值得一提的是,为提高转移劳动力的组织化输出和就业稳定性,县人社局加大稳岗补贴支持力度,对辖区内贫困劳动力转移到山东对口城市稳定就业6个月及其以上的,按1000元/月发放最高6000元的稳岗补贴;对通过劳务协作转移到山东省稳定就业6个月以上的巫山籍脱贫人口,给予5000元/人的生活

适应期补贴。同时,按照1500元/人发放交通生活补贴。

劳务协作,关键在于“有活干”,找准了“路子”,盯准了“岗位”,才能让贫困劳动力“流动”起来,才能让大家“走出去”。

多年来,为更好地开展协作,县人社局与山东省烟台人社局多次沟通协商,积极对接,务实推行召开了渝鲁扶贫协作座谈会,建立健全就业合作机制,共建“企业用工劳动力就业需求信息库”等多项措施,助力当地农村劳动力转移至山东就业。

近日,2021年鲁渝协作专场招聘暨政策宣讲活动在我县举行。来自山东烟台和巫山两地的40家企业为该县就业需求者提供就业岗位4827个,其中烟台市10家用工企业提供了2600余个工作岗位。

“本次招聘会成绩良好,当天吸引我县未就业人员超600人入场求职,达成就业意向150余人。”县就业和人才中心相关负责人表示,本次鲁渝协作巫山专场招聘会的成功召开,离不开山东省烟台人社局的大力支持。

今年以来,烟台市根据我县劳动力的特点,精选入职门槛低、用工数量大、福利待遇好、后勤保障全的岗位6000余个;同时通过“线下送岗”“线上荐岗”双重模式,进行精准匹配。

2021年,双方共开展线上线下招聘会10余场,有效促进当地农村劳动力实现转移就业169人,其中脱贫劳动力95人。截至目前,我县劳动力在山东稳定就业人数达到1500余人。

### 链接》》》

今年以来,人社局把稳就业、保居民就业作为工作重点,实施精准就业援助,全力以赴保居民就业。

●城镇新增就业稳步增长。截至9月底,城镇新增就业1935人,城镇失业人员再就业2450人,就业困难人员就业1447人。

●职业技能提升行动扎实有效。截至9月底,技能提升行动开班人数6842人次,其中企业职工培训2505人次,特色工种、技能培训共4337人次。

●创业带动就业成效突出。截至9月底,完成创业担保贷款7304.5万元,新增创业人数397人,扶持17户贫困人员创业;兑现重点群体一次性创业补助18户、14.4万元。

●失业保险征缴顺利推进。截至9月底,累计发放失业保险新增868人,累计4720人次,共发放失业保险金679.39万元。

●脱贫人口就业稳步上升。截至9月底,我县脱贫人口返岗务工已达44305人,占去年底务工人数的104.8%。边缘易致贫人口返岗复工人数达168人。

(本版除署名外,均由记者向君玲采访)

### 技能提升鼓起“钱袋子”

“为确保贫困人员在山东‘干得好’,我们专门组织了岗前培训。”县就业和人才中心相关负责人说。

具体来说,通过针对贫困劳动力现状需求,我县积极协调山东转移人员,开展“一对一”岗前技能培训,提升劳动力技能,确保到岗后尽快就业。

同时,通过完善补贴标准,实现培训项目、补贴标准、参训人员、参训机构、培训渠道、技能评价6个全覆盖,积极落实技能培训补贴政策,做到有劳动能力和培训意愿的贫困劳动力“应训尽训”。

近日,由县委组织部主办,烟台市农研中心(农广校)承办的鲁渝协作巫山县乡村振兴(烟台一期)专题培训班开班。

“本次培训班重点在农产品品牌创建、烟台市党支部领办合作社的创新实践等方面,吸引了来自巫峡镇、龙溪镇、平河乡等6个乡镇的50名村党组织主要负责人前来参加。”县人力

社局相关负责人介绍,这标志着烟巫两地协作再上新台阶。

为进一步助力困难群众实现更加充分、更高质量就业,我县充分利用鲁渝劳务协作机制,积极协调两地培训机构开展联合办学。

通过走访摸排当地贫困户的培训意愿,结合乡村振兴以及烟台的特色培训专业和优秀师资,分类别开设鲁渝培训班。数据显示,在福山镇开设的茶艺师培训班等群众参训积极性很高,鲁渝培训成效显著。2021年已开展鲁渝劳务协作培训脱贫人口300人次,促进240人实现就业创业。

另外,大力加强创业主体培训,出台相关政策,支持辖区内特色餐饮等产业到山东投资进行创业,享受山东的创业优惠扶持政策。据了解,巫山籍人员在烟台成功创业,投资开了一家巫山烤鱼主题餐厅。此外,针对已在鲁创业的,对其支持扩大再生产,吸纳更多的贫困人员就业。



巫山县2019年“春风行动”专场招聘会,烟台市多家企业提供就业岗位,吸引市民应聘。 记者 陈廷权 摄

### 就近就业搭好“新平台”

实现更加充分、更高质量就业,不仅要走得出去,也要留得下来。

巫山县非遗手套扶贫车间里,工人们正忙着加工一批手套。

“我们工厂目前有500余人,其中贫困户占比半数以上。工厂工作主要是以计件为主,多劳多得,大家积极性比较高,厂子的收益也不错。”工厂负责人介绍,目前工厂一年产量100万双手套,营业额350万元,工人平均工资达到29100元/人/年。

“这个车间是我县鲁渝协作就业扶贫示范车间,主要吸纳周边村民特别是贫困户就近就业。”县就业和人才中心相关负责人介绍,截至目前,已吸纳骡坪镇及金坪乡等周边乡镇就业人数达到230人以上。

“这里离家近,一年还可以挣2万块钱,

又能在家带小孩,有闲暇时间就来做工。”两坪乡村户谭松翠开心地说道。

像谭松翠这样通过扶贫车间实现就近就地就业的还有很多。

据了解,我县依托山东省“就业扶贫车间”模式,立足本地资源优势,因地制宜,目前累计建设“鲁渝劳务协作就业扶贫车间”9间,2021年新增吸纳就业86人,其中脱贫劳动力52人。

除此之外,我县针对通过市场渠道难以实现就业的人群,按照“按需开发、人适其岗、岗尽其能、人岗匹配”的原则,合理开发劳动保障、公路养护、河库巡管、助残服务等公益性岗位。

2021年,通过开发公益岗位,累计安置贫困劳动力就近就业30人。



鲁渝劳务协作培训。